

“Мишпоха” - это наша с вами семья еврейских верующих в Йешуа. А какая же еврейская семья обходится без детей? Воспитание детей - это огромная честь и такая же огромная ответственность.

Многие наши читатели задают нам вопросы о том, как правильно воспитывать своих детей, чтобы прививать им веру в Йешуа (Иисуса) Мессию и не лишать еврейской самобытности. В этом выпуске наш постоянный автор - Стефен Кац - отвечает на такие вопросы.

ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ В ДВУХ МИРАХ

Стефен Кац

- Мама, а бабушка верит в Йешуа?
- Нет, доця, не верит.
- А почему? Разве она не еврейка?!

Каждый из четырёх наших детей задавал нам с женой такой вопрос. Ваши дети, возможно, тоже об этом спрашивали. Дети мессианских евреев порой выражают своё недоумение по поводу того, как могут их родственники быть евреями, если они не верят в Иисуса. Поскольку мы сами верим, что Иисус - еврейский Мессия, то и детей своих мы учим, что верить в Него - это по-еврейски. Но наступает момент, когда приходится объяснять, что большинство евреев с нами не согласны. Такие вопросы отражают сложность воспитания еврейских детей в вере в Иисуса.

Мы принадлежим двум мирам: еврейской общине и вселенскому телу Мессии - Церкви. Наши "миры" часто противоречат друг другу, и это влияет на наши убеждения. Когда еврейская община во всеуслышание заявляет, что рассказывать евреям об Иисусе - духовный фашизм, или что мессианство - это обман, кому в глубине души верите **Вы**? А когда слышите, что пастор церкви с пренебрежением говорит о еврейском народе или выступает против государства Израиль - на чьей **Вы** стороне? Нам иногда трудно

примиришь кажущиеся противоречия нашего самосознания, и это, конечно, вызывает трудности в воспитании наших детей. В своем желании воспитать их людьми, верными и своему народу, и вере в Иисуса давайте не забывать о правильной расстановке приоритетов.

ДВА МИРА



Что для нас является высшим приоритетом? Если в двух словах, то это любовь к Богу и следование за Его Мессией, за Йешуа. Именно в этом - дыхание нашей жизни!

Апостол Павел почитал все личное - в том числе и национальную принадлежность - тщетою по сравнению с познанием Мессии и участием в страданиях Его (Филиппийцам 3:4-14). Расставив приоритеты, Павел обращается ко всем нам с такими словами: "Итак, кто из нас совершен, так должен мыслить; если же вы о чем иначе мыслите, то и это Бог вам откроет" (Филиппийцам 3:15). Павел не призывает нас очернять свою национальность или отрекаться от неё; он просто советует нам рассматривать ее с правильной точки зрения. Апостол Павел считал, что

превосходство познания Мессии гораздо важнее, чем еврейство, но одновременно он оставался стопроцентным евреем. Мы можем поступать по примеру Павла и в собственной жизни.

Нам безразличны история и культура нашего народа, но нам также безразлично, какими вырастут наши дети, наши наследники. Поэтому многие из нас в мессианском движении обсуждают проблемы правильного воспитания следующего поколения еврейских верующих. Мы хотим передать им наше видение еврейской жизни, которое разделяет все больше и больше мессианских верующих, объединяющих веру в Мессию и свое еврейство. Но на пути осуществления этой задачи мы сталкиваемся с серьезными вопросами: а будут ли наши дети сами считать себя евреями? И в чем это будет выражаться? Смогут ли они продолжать общаться со своими родственниками и другими евреями? Создадут ли они еврейские семьи?

Хотя наши дети являются евреями уже потому, что мы, их родители, - евреи, необходимо делать все, что в наших силах, чтобы развивать их еврейское самосознание. Но нельзя забывать, что, в конце концов, только им самим решать, станет ли для них еврейство таким же значимым, как для нас. Мы можем учить их и воспитывать, назидать и надеяться, но мы не сможем руководить ими всю жизнь. Кто-то сказал, что лучшее, что мы можем дать своим детям, - это корни и крылья. Корни - чтобы твердо стоять в своей вере и национальной принадлежности, а крылья - чтобы иметь свободу познавать этот мир, став взрослыми. Мы передаем им то, что имеем сами, как эстафету, но только они будут решать, брать ли ее в руки, чтобы нести дальше, или нет.

Многие родители видят, что не они одни оказывают влияние на своих детей. На них влияет все, с чем они сталкиваются в жизни. И хотя мы помним об этом в том, что касается веры в Йешуа, многие родители забывают, что их дети получают влияние извне и в вопросах еврейского самосознания.

В своей последней статье мессианский раввин Рич Нихоль пишет, что человек становится похожим на тех, с кем он проводит больше всего времени, а наши дети в основном проводят время с христианами-неевреями в церкви, школе и т. д. Однако от того, что наши дети будут проводить большую часть своего времени со своими нееврейскими друзьями-христианами, еврейство в

них не уменьшится. Если мы прикладываем усилия, чтобы сформировать в ребенке настоящее еврейское самосознание, оно никуда не денется ни в процессе игр, ни в процессе учебы с их нееврейскими друзьями. Мир наших детей можно рассматривать как уменьшенный мир церкви, поэтому вместо того, чтобы запрещать им общаться с нееврейскими друзьями, лучше позволить Богу произвести Свое благословение и пользу от этих взаимоотношений - точно так же, как Он это делает в наших отношениях со взрослыми христианами-неевреями.

Тело Мессии - это единственная настоящая социальная "радуга", и у нас есть множество причин, по которым мы можем и должны сосуществовать вместе. Нет лучшего пути борьбы с собственными предрассудками, чем вкушать духовную пищу вместе с верующими разных национальностей или рас. Лучше всего мы можем показать миру силу Мессии на примере единства, которое Он производит между евреями и неевреями. Мы становимся одним телом в Мессии. Наши дети могут усвоить эти уроки с раннего детства. Вместе со своими друзьями-христианами они могут воочию убедиться, сколько благословений они несут друг другу. Если мы принадлежим церкви или мессианской общине, где очень много неевреев, мы должны уметь видеть наши отличия, радоваться разнообразию тела Мессии и сохранять свое еврейское самосознание.

Поощряя детей проводить время с друзьями-христианами, я думаю, мы также должны поощрять их и к общению с друзьями из неверующих еврейских семей. Некоторые родители боятся, что над их детьми будут насмехаться еврейские ровесники, не понимающие нашей веры. Но мы же не можем посадить своих детей под духовный колпак. Мы все - воины в битве за истину, а во время битвы стрелы летят во все стороны, попадая в людей разных возрастов. Например, некоторые друзья моей дочери говорили ей: "А ты знаешь, что твой папа неправильно верит в Бога?" Что я должен был делать в ответ на эти выпады, сделанные в лицо моей дочери? Бросить служение, перестать верить или перевести ее в христианскую школу, чтобы ей было не так трудно жить? Может, кто-то и посоветовал бы перевести ребенка в христианскую школу, но я - против такого решения вопроса. Вместо этого я решил научить ее, как отвечать на подобные выпады, чтобы в будущем



она самостоятельно смогла справляться с ними. Очень важно, чтобы наши дети общались со своими еврейскими ровесниками, даже если эти ровесники не верят в Йешуа. Наши дети должны узнать, как другие люди смотрят на жизнь, и увидеть, в чем мы схожи, а в чем отличаемся от основной массы евреев.

Если Вы живете вдалеке от других евреев и/или не посещаете мессианскую общину, Вы можете научить свою церковь ценить евреев. Рассказывайте своим друзьям-христианам о еврейских корнях нашей веры. Не забывайте называть себя еврейскими верующими, чтобы и Вы, и Ваши дети об этом помнили. Некоторые еврейские верующие - не по богословским причинам, а просто чтобы помнить, кто они, - соблюдают кашрут. Это нормально и может оказаться для некоторых полезным.

Для тех из нас, кто состоит в смешанном браке, вопросы воспитания детей с еврейским самосознанием стоят особенно остро. Хотя тема смешанных браков заслуживает особого рассмотрения [*и мы обязательно коснемся ее в ближайших выпусках "Мишпохи" - ред.*], Вам могут быть интересны данные американской статистики.

Согласно "Американскому еврейскому ежегодному альманаху", 28% смешанных семей воспитывают своих детей евреями, а 24% детей, воспитанных в смешанных браках, считают себя евреями. Эта статистика показывает, что то, как мы воспитываем детей, имеет огромное значение. Если мы целенаправленно воспитываем детей евреями, большинство из них и в дальнейшем будут считать себя таковыми. Если оба родителя научатся отмечать еврейские праздники, сохранять еврейские ценности и находить пути общения с другими евреями, их дети последуют их примеру.

Конечно, разные люди воспринимают понятие "еврейство" по-разному, но я думаю, мы все согласимся с тем, что настоящее еврейство начинается со следования за Богом нашего народа. Именно Он сделал нас евреями и дал нам необходимые указания, как ими оставаться. Наши дети станут настоящими евреями, если они будут искать Божью цель для себя как для евреев. Если мы воспитаем их в уважении к Писанию, они, скорее всего, найдут смысл в сохранении еврейского остатка и приведении своих еврейских ровесников к Мессии. Чтобы исполнить обе эти цели, наши дети должны знать свою историю и

традиции, символы, ценности и особенности; чтобы наши дети чувствовали свое родство с другими евреями, мы должны передать им свой еврейский опыт. Мы должны вовлекать их в такие виды деятельности, которые будут создавать их знание, понимание и ощущение собственного еврейства. Возможностей делать это - бесконечное множество, и в конце статьи мы перечислили лишь некоторые из них.

Сделав все, что в наших силах, мы оставляем своих детей в руках Божьих. Мы надеемся, что они вырастут евреями, любящими Мессию и считающими себя частью еврейского народа. Но мы должны не просто уповать на такие результаты. Мы должны дать своим детям хорошую причину **захотеть** принять свое еврейство наряду с твердой

верой в Йешуа. А если, став взрослыми, они посчитают еврейство не настолько важным, как нам бы того хотелось, нам, конечно, будет больно, но не настолько, как если бы они оставили Господа. Подумайте об этом. Чего Вы больше всего хотите для своих детей: не живой ли веры в нашего Мессию? Надеюсь, перед Вами не стоит выбор: или быть евреем - или верить в Иисуса. Давайте молиться друг за друга, чтобы все мы проявляли любовь и мудрость, полностью полагаясь на Бога в

еврейском воспитании своих детей и в страхе Господнем... Давайте доверять Богу в том, что наши дети вырастут, горя желанием исполнить всё, что Он для них предназначал.

Хотя наше еврейство дано нам Богом, Который и сотворил нас евреями, есть некоторые аспекты нашей еврейской культуры, требующие развития. Перед Вами - краткий список того, чем Вы можете заняться вместе со своими детьми, чтобы помочь им обрести ощущение принадлежности подлинной еврейской культуре:

- Принимайте участие в жизни еврейской общины или еврейского центра, находящихся в том городе или селе, где Вы живете

- Собирайтесь большой еврейской семьей
- Вместе с детьми смотрите еврейские фильмы
- Вместе с детьми читайте еврейские книги и журналы
- Постарайтесь посетить Израиль
- Посылайте детей в летние еврейские лагеря
- Посетите синагогу
- Найдите интересные еврейские странички в Интернете
- Посещайте еврейские музеи



Кампании “ВОТ БОГ ВАШ” в 2002 г.

К тому времени, как Вы получите этот номер “Мишпохи”, в Киеве подойдет к концу вангелизационная кампания “ВОТ БОГ ВАШ” (5 мая - 2 июня). Молитесь, пожалуйста, за ее результаты и благословения Божьи. **НО...**

4-27 июля 2002 г. “Евреи за Иисуса проводят аналогичную кампанию в ДНЕПРОПЕТРОВСКЕ!

Пожалуйста, молитесь:

1. О вере и покаянии тех людей, которые услышат Евангелие.
2. Чтобы мы получили за время кампании много адресов евреев, которые ищут истину и желают знать об Иисусе.
3. О ревности в служении и силе Духа Святого для участников кампании.
4. О здоровье участников кампании
5. О единстве нашей команды.
6. О защите команды от физической и духовной оппозиции, о защите от действий антимиссионерских еврейских организаций.
7. О Болотове Валере (лидере) и о его помощниках, о мудрости, силе и о способности поощрять и поддерживать остальную часть команды.
8. За наше сотрудничество с церквями и мессианскими общинами Днепропетровска во время и после кампании.

Братья и сестры!

Напоминаем вам, что газета “Мишпоха” рассылается евреям, уверовавшим в Мессию Йешуа (Иисуса Христа), принявшим водное крещение и являющимся членами евангельских церквей или мессианских общин.

Каждый из вас может внести свой вклад в дело еврейского евангелизма. Вы можете поддерживать нас в молитве, принять личное участие в наших евангелизационных кампаниях или пересылать свои пожертвования для евангелизационных проектов “Евреев за Иисуса” на наши расчетные счета.

РАСЧЕТНЫЕ СЧЕТА “ЕВРЕЕВ ЗА ИИСУСА”:

В РОССИИ:

ИНН 7731136497
 Расчетный счет: 40703810138310100678
 БИК 044525225
 Сбербанк России, Люблинское ОСБ № 7977
 Корреспондентский счет:
 3010181040000000225
 ИНН 77070883893

В УКРАИНЕ:

ХРГ “Еврей за Иисуса”
 Розрахунковий рахунок 26001000404001
 Код 25904300
 АТ “Індустріально-експортний банк”
 МФО 300614
 Код 14361575

Дорогие братья и сестры в Мессии - члены нашей мишпохи!

Редакционная коллегия “Мишпохи” стремится сделать ее максимально соответствующей вашим нуждам и интересам. Мы видим нашу задачу в том, чтобы помочь еврейским верующим “быть всегда готовыми всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением” (1 Петра 3:15). Но давайте объединим наши усилия! Присылайте нам свои свидетельства, стихи, прозу, фотографии, а также комментарии к нашим статьям. Письма присылайте по приведенным ниже адресам, а на конверте делайте пометку: “Для И. Володарской”. Мы благодарны всем, кто уже написал нам. Да благословит вас Бог Авраама, Исаака и Иакова!

«Еврей за Иисуса» в России и Украине:

Россия, 117105, Москва, а/я 9 Тел.: (095) 958-59-66 E-mail: moscow@jewsforjesus.org
 Украина, 65023, Одесса, а/я 64 Тел.: (0482) 23-57-98, 34-11-10 E-mail: odessa@jewsforjesus.org
 Украина, 04111, Киев, а/я 101 Тел.: (044) 236-54-37 E-mail: kiev@jewsforjesus.org
 Украина, 49100, Днепропетровск, а/я 5108 Тел.: (0562) 34-08-57 E-mail: dnepr@jewsforjesus.org
 Украина, 61052, Харьков, а/я 10680 Тел.: (0572) 30-26-61 E-mail: kharkov@jewsforjesus.org

Адрес в Интернет: www.jewsforjesus.org/CIS

Главный редактор - И. Володарская